

इतिहास, लक्ष्य और उद्देश्य

राष्ट्रीय आयुर्वेद संस्थान की स्थापना 7 फरवरी 1976 को स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार के द्वारा की गई। संस्थान पूरे भारत में अपने आप का पहला राष्ट्रीय व अन्तर्राष्ट्रीय स्तर का है जिसका लक्ष्य एवं उद्देश्य निम्न प्रकार से है:-

- 1 आयुर्वेद के विकास एवं अभिवृद्धि को बढ़ावा देना।
- 2 आयुर्वेद के सभी विषयों में स्नातक एवं स्नातकोत्तर अध्येताओं को तैयार करना।
- 3 आयुर्वेद के विभिन्न पहलुओं के अनुसंधान करवाना।
- 4 रूग्ण मानवता को आयुर्वेद की दवाओं एवं उपचार के द्वारा स्वास्थ्य लाभ उपलब्ध करवाना।
- 5 आयुर्वेद चिकित्सा पद्धति के लिए सर्वोत्तम अनुसंधान, विकास, प्रशिक्षण, परामर्श एवं मार्गदर्शन हेतु सहायता एवं सेवाएँ प्रदान करना।
- 6 सभी आयुर्वेद विषयों के स्नातक एवं स्नातकोत्तर शिक्षा विधायें के अध्यापन हेतु परीक्षण एवं विकास के ढाँचे का संचालन करना।

राष्ट्रीय आयुर्वेद संस्थान एक शीर्ष संस्थान है जो कि आयुष मंत्रालय के अधीन रहकर आयुर्वेद के विकास व वृद्धि के लिए कार्यरत रहते हुये आयुर्वेद के चिकित्सा प्रणाली में अध्ययन, प्रशिक्षण, अनुसंधान एवं रोगी चिकित्सा हेतु नये उच्च मानक तैयार करने में मार्गदर्शक के रूप में उभर रहा है। संस्थान एक स्वायत्तशासी संस्था है जो कि आयुष मंत्रालय, भारत सरकार के अधीनस्थ, राजस्थान सोसायटी रजिस्ट्रेशन एक्ट 1958 के तहत पंजीकृत है।

राजस्थान सरकार का पूर्व राजकीय आयुर्वेद कॉलेज, जयपुर को विलय कर इस नये संस्थान को मूर्तरूप दिया गया। उस समय के राजकीय आयुर्वेद कॉलेज, जयपुर के सभी शैक्षणिक व अशैक्षणिक स्टाफ और राजकीय आयुर्वेद कॉलेज, उदयपुर के शैक्षणिक स्टाफ को भी जाँच पडताल के संस्थान में नियुक्त किया गया। यह स्टाफ परीक्षण समिति के अनुशंसा व प्रबन्ध निकाय के अनुमोदित होने के पश्चात् ही संस्थान में शामिल किये गये थे।

जयपुर शहर को स्थापित हुये लगभग 238 वर्ष हो चुके हैं और इसी के साथ यह संस्थान भी लगभग 145 वर्षों से यशस्वी परम्परा से जुड़ा हुआ है जब सन् 1865 में आयुर्वेद विभाग, महाराजा संस्कृत कॉलेज, जयपुर में शुरू हुआ था जो कि बाद में "जयपुर परम्परा का स्कूल" नाम से विख्यात हुआ था। राजस्थान सरकार के द्वारा अगस्त 1946 में एक स्वतंत्र आयुर्वेद कॉलेज की स्थापना हुयी और फरवरी 1976 में यह कॉलेज एन आई ए में सम्मिलित हो गया। सन् 1970 दशक के शुरुआती वर्षों में यह संस्थान देश के चुनिंदा आयुर्वेद कॉलेजों में से एक था जिन्होंने स्नातकोत्तर शिक्षा की शुरुआत की थी।

सन् 1976 में स्थापित होने के पश्चात् यह संस्थान अध्यापन, प्रशिक्षण, अनुसंधान, मरीजों की देखभाल आदि क्षेत्रों में बड़े ही प्रभावशाली रूप से विकसित हुआ। परिणामस्वरूप वर्तमान में संस्थान में 14 विशेषता के स्नातकोत्तर विषय और 9 विशेषता के फैलोशिप कार्यक्रम के पीएचडी एवं साथ ही स्नातक कोर्स और आयुष नर्सिंग एवं फार्मसी में डिप्लोमा हो रहा है। आने वाले वर्षों में स्नातकोत्तर शिक्षा व फैलोशिप कार्यक्रम में और विषयों का समावेश किया जायेगा।